
 
 
 
 
 
 
 
 

Χορήγηση επιδοµάτων πρόνοιας µετά την έναρξη λειτουργίας 

του Κέντρου Πιστοποίησης Αναπηρίας (ΚΕ.Π.Α.) 

 
O Συνήγορος του Πολίτη εξέτασε αναφορές πολιτών που διαµαρτύρονται για την 

οικονοµική ζηµιά που υφίστανται εξαιτίας σοβαρών καθυστερήσεων στη διαδικασία 

χορήγησης προνοιακών επιδοµάτων αναπηρίας. Τα σχετικά προβλήµατα τέθηκαν µε 

ιδιαίτερη οξύτητα από τον Σεπτέµβριο του 2011, όταν ξεκίνησε η λειτουργία του 

Κέντρου Πιστοποίησης Αναπηρίας (ΚΕ.Π.Α.). Τα θέµατα που διαπιστώθηκαν από τη 

διερεύνηση των αναφορών είναι αφενός η χρονική καθυστέρηση στην εξέταση των 

πολιτών από τις υγειονοµικές επιτροπές, και αφετέρου τα προβλήµατα εφαρµογής 

του νέου θεσµικού πλαισίου για την εκτίµηση της αναπηρίας σε συνδυασµό µε την 

προϋφιστάµενη νοµοθεσία χορήγησης προνοιακών παροχών, όπως ήδη έχει 

καταγράψει ο Συνήγορος του Πολίτη σε Ειδική Έκθεση. 

 

Συγκεκριµένα, µετά από έρευνα της Αρχής διαπιστώθηκε ότι η υποβολή του 

αιτήµατος για τη χορήγηση επιδόµατος πρόνοιας στις αρµόδιες υπηρεσίες 

(υπηρεσίες πρόνοιας των δήµων) προϋποθέτει την ολοκλήρωση της διαδικασίας 

πιστοποίησης της αναπηρίας από τις υγειονοµικές επιτροπές (ΚΕ.ΠΑ). Επιπλέον η 

εξέταση από το ΚΕ.ΠΑ δεν γίνεται µε βάση παραπεµπτικό της προνοιακής 

υπηρεσίας, στο οποίο να καθορίζεται το ακριβές περιεχόµενο της γνωµάτευσης που 

αναµένεται (η διατύπωση πρέπει να είναι όπως ακριβώς προβλέπεται από τη σχετική 

νοµοθεσία), ώστε να είναι δυνατή στη συνέχεια η χορήγηση της παροχής από τον 

δήµο. Αυτό έχει ως επακόλουθο µεγαλύτερη καθυστέρηση, ενώ παράλληλα η µη 

έκδοση παραπεµπτικού συνεπάγεται ότι οι πολίτες δεν απαλλάσσονται από την 

καταβολή παραβόλου για την εξέτασή τους από το ΚΕ.Π.Α. 

Επειδή δε, σύµφωνα µε τις εγκύκλιες οδηγίες η ηµεροµηνία έναρξης για την 

καταβολή της ενίσχυσης είναι η ηµεροµηνία κατάθεσης της αίτησης στην αρµόδια 

προνοιακή υπηρεσία του ∆ήµου, µεγάλος αριθµός πολιτών χάνει τα αναδροµικά 

ποσά που δικαιούται. 
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http://www.synigoros.gr/?i=health-and-social-welfare.el.files.95729


 
 
 
 

2 

Εντοπίζοντας εκτός των άλλων προβλήµατα συντονισµού µεταξύ των 

αρµοδίων υπηρεσιών, ο Συνήγορος του Πολίτη πρότεινε προς το Υπουργείο 

Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας τα εξής: 

1. Να τροποποιηθεί η προβλεπόµενη διαδικασία, ώστε η παραποµπή για εξέταση 

από υγειονοµική επιτροπή να γίνεται µε βάση παραπεµπτικό που θα εκδίδει η 

αρµόδια υπηρεσία πρόνοιας, το οποίο περιέχει τις απαραίτητες για την πληρότητα 

της γνωµάτευσης  ΚΕ.Π.Α. πληροφορίες, ώστε να είναι πλήρης. 

2. Εναλλακτικά στην προηγούµενη πρόταση να υπάρξει ενηµέρωση των κατά 

τόπους υπηρεσιών πρόνοιας των ∆ήµων από την αρµόδια διεύθυνση του 

Υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας για την υποχρέωση τους 

να παραλαµβάνουν και να πρωτοκολλούν τις αιτήσεις των πολιτών, έστω και εάν 

αυτές δεν συνοδεύονται από γνωµάτευση ΚΕ.Π.Α., µε την επιφύλαξη να 

προσκοµισθεί αυτή στη συνέχεια προς συµπλήρωση του φακέλου.  

3. Η απαλλαγή από την υποχρέωση καταβολής του παραβόλου εξέτασης από 

υγειονοµική επιτροπή να διευρυνθεί, ώστε να περιλάβει και άλλες κατηγορίες 

υποψήφιων δικαιούχων µε κριτήριο την οικονοµική τους κατάσταση.  

 

 

 

 

Για περισσότερες πληροφορίες απευθυνθείτε στο: 
Τµήµα Επικοινωνίας 
Τζαβάρα Καλλιρρόη τηλ. 213 1306 610 κιν. 6979448887 
Παραγυιός Πέτρος τηλ. 213 1306 625  
Παπαγεωργοπούλου ∆ηµητρία τηλ. 213 1306 604 

 

 


